彰文化底蕴提城市品位 添绿色福利增民生福祉

一申伯公园以精品工程为现代化省域副中心城市建设增光添彩







碧水映胜景



1100米塑胶跑道亮相公园

1月22日,天气晴好,申伯公园热闹非凡。欢声笑语



申伯公园项目总占地面积为177816平方 米,其中城市道路面积为41922平方米,公园占 独具南阳特色的文化符号。 地面积135894平方米,建设单位为南阳城投智

无数心血与汗水。

申伯公园在中心城区范蠡路与汉冶路

之间,东临申伯大道,位于我市生态绿地系

统偏中心区域,拥有市级文物保护单位"申

国贵族墓"和"接官亭",历史文化底蕴厚重,

具有发展文化、休闲娱乐、教育、旅游和商贸

副中心城市建设中的绿色动能,为周边居民

增添新的休憩场所,市委、市政府紧抓国家

生态园林城市创建机遇,经过深入调研论

度第二次会议上决定修建申伯公园,并于3

月正式开工建设。项目以古申国文化、接官

亭文化和南阳本地文化为依托,结合现状资

源条件、场地功能需求以及城市发展战略需

求等各方面因素,以文化为核心,以文旅产

智慧高度关注项目进展,多次听取规划方案

汇报,查看建设进度,要求按照"精筑城、强

功能、优管理、兴产业、惠民生、运营好、广

聚人"的要求,打造精品民生工程,全方位

提升城市承载力、吸引力,增进群众获得

感、幸福感。市委常委、常务副市长白红超

和副市长张志强等市领导多次深入建设工

地现场办公,协调解决施工过程中出现的

问题,要求参建单位倒排工期、交叉作业,

早日让市民感受到城市更新提质带来的绿

创园办、市城市管理局、市园林绿化中心等

主管单位主要负责同志多次到现场调研指

导,参与项目建设,保质量、抓进度,确保项

目按计划顺利实施。宛城区上至区委区政

广泛发动群众;市林业局、林科院服从城市

建设大局,积极配合征迁,在居民的支持理

解下,短时间内共征迁民房住宅37户,公产

房屋25处,合计征迁面积8219.95平方米,

为项目顺利推进夯实了基础。

府,下到汉冶街道老庄社区,无不积极配合,

在市委、市政府的统一高效领导下,市

建设过程中,市委书记朱是西、市长王

业为基础,打造南阳文化形象新名片。

证,在市城乡规划土地专家委员会2023年

为将这一有利资源转变为现代化省域

的先天条件。

慧停车管理有限公司,施工单位为中国二十二 冶集团有限公司与南阳市市政工程总公司。 项目自2023年3月份开工以来,参建单位 始终聚焦市委、市政府决策部署,与之同频共 振、同步合拍,保质量、赶工期,不断开拓创新, 奋力打造南阳创新型文化主题项目新标杆。项 目累计投入施工人员约6万人次,机械5000台 班,完成外运垃圾2.4万立方米,种植土回填8 万立方米,种植乔灌木3600余株,种植地被植 物数十万株……施工现场一天一个样,月月大

"体制机制上的创新为工程高效推进注入 了活力。"项目部有关负责人说,南阳城投智慧 停车管理有限公司与中国二十二冶集团有限公 司树立先进、科学的管理理念,采用"PMC+Partnering"组合管理模式,双方建立战略合作伙伴 关系,形成"一荣俱荣、一损俱损"的合作意识, 最大限度地促进资源优化配置,促进工程项目 管理目标顺利实现。同时,以项目管理理念为 指导,变传统的金字塔式管理为"扁平化管理", 处理好各个分部项目目标间的关系,减少管理 的层级,提高管理效率,制定科学的项目施工、 管理方案,降低管理风险,确保项目正常施工。

在奋进的施工氛围中,项目涌现出一个又 一个感人故事。申伯公园项目部生产经理谢辉 从2023年4月份入职以来,带领全体员工抢晴 天、战雨天,紧盯现场不放松,始终把工程质量 视为第一件大事来抓。针对工程的特殊性,他 对每道工序都亲自验收,平均一天下来能走4 万多步,致使他患上了严重的膝关节滑膜炎。 在治疗期间,他仍心系项目建设,身体稍微恢复 一点就又投入工作,用辛勤汗水换来丰硕成果。

历时近11个月,申伯公园终于大景呈现, 景观与城市规划深度结合,功能与周边的商业 体相辅相成,成为提升区域整体形象、带动片区 快速发展的一大绿色引擎。

与各色植物组成一幅色彩斑斓的山水 画……漫步在申伯公园,处处可以看到

为将申伯公园打造成南阳创新型 文化主题项目新标杆,市委、市政府格 外重视项目的规划设计,要求有关部门 会同设计单位深入分析城市发展战略、 申伯公园区位以及南阳市建设三级公 园的发展目标,贯彻"绿水青山就是金 山银山"的发展理念,注重对申伯文化 的挖掘研究,充分保护利用接官亭遗 址,并结合南阳历史文化,以"古申国" 文化为主,以"接官亭"为辅,打造一个 具有景观、文化、功能三位一体的文化 型主题公园。

几易其稿,不断提升,申伯公园最 终形成了以传统古典山水画为底色、以 南阳历史文化为魂魄的设计理念。

公园整体以中国传统古典山水画 为设计风格参照,营造如入画境的游览 体验。景区水系利用原有水面,向东南 方向扩通一条溪流,用于活跃公园整体 氛围。公园西北侧利用原有地势,将水 体开挖和地下停车场建设时开挖的土 堆叠在此处,形成山体,塑造出公园山 环水绕的空间结构,总体形成山、林、 坪、湖、池、溪的地形特色,营造具有古 典韵味和山水画卷的地形风貌。

在山水景观的基础上,深度发掘 古申国的历史文化,对南阳市地方文 化和南阳乡土艺术进行提炼、概括, 将传统的文化符号融于游息之中,体 现公园文化特色, 使公园成为具有历 史文化积淀的城市休闲中心。同时, 开拓有时代特色的活动项目,公园内 各景点坚持"景点=文化性+经济效 益"的设计理念,增强活动的趣味 性、知识性,游人在愉悦的参与中, 可领略到博大精深的地方文化,将公园 打造成人气旺盛的市民活动中心。

实用性的结合,又利用新工艺打造绿色可持续的生

申伯公园周边,既有新城区又有老城区,既有学 校小区又有商业中心,建设者通过对周边用地性质 和交通流线的分析,结合公园内部分区功能与管理 特点,对公园四周沿街区域设计采取了"界面定位+ 引导串联"的处理方式,形成对外开放的边界。同 时,针对公园区域功能的不同和周边环境的差异,将 其分为礼仪边界、活力边界、生态边界、园林边界四 种,为居民提供丰富的游览体验。"公园内哪种步道 应该铺装哪种硬度的路面,哪种座椅坐起来更舒服, 路灯用哪种颜色更舒适……都经过无数次考证推 敲。"项目负责人说。

近日,公园内塑胶跑道一亮相就获得众多市民 赞誉。这条跑道从汉冶路公园南大门内西侧开始, 总体呈环形绕公园一周,与公园内所有景点互相连 通,其间还放有休息座椅,绿树掩映的跑道,在四周 高楼的映衬下,显得静谧而舒展。跑道长1100米,也

是中心城区最长的户外塑胶跑道。 在保证整体效果的前提下,申伯公园突出生态 保护和生态发展理念,在规划与建设中合理顺应地 形,最大限度地保持原有地貌形态,随形造景。坚持 植物造景为主,营造自然的植物群落结构和最大的 生态绿量,创造人与绿地和谐共生的生态游憩环境。

同时,在各个细节处集思广益、大胆创新,广泛 利用新材料、新技术,与海绵城市、韧性城市建设紧 密结合,达到节约成本、节约能耗的生态绿色目标。 比如在照明方面,采用LED节能灯作为主要照明设 施,光效高、耗电少、寿命长、易维修,结合智能化控 制系统可以大大减少场地夜间照明能耗。在排水方 面采用新型节水环保技术,广泛铺设软式透水管,具 有孔径小、渗透性好、耐腐蚀、耐微生物侵蚀,与土壤 结合性好等优点,无论是人工灌溉水还是持续降雨, 都能迅速将多余水分顺利渗入管内并及时排出。

如今,园内景色旖旎,环境清幽,游人如织。大 家徜徉其中,休闲游玩、娱乐健身——申伯公园正以 一座可游、可赏、可品的综合性文化主题公园亮相南 阳城,助推我市实现"城市,让生活更美好",不断提 高城市承载力、辐射力、竞争力、影响力、带动力、吸 引力,为创建国家生态园林城市、建设现代化省域副 中心城市增添靓丽一景。②5







游乐场充满欢声笑语



雪中亭台如诗如画

统筹:王伟存 文/图:赵 洋 谢项伟 洪 塔 谢 康